

连续18个月无本土确诊病例、疑似病例和无症状感染者

疫情防控,菏泽做了这些事

□牡丹晚报全媒体记者 冯 错

权威发布



8月12

日,我市召开菏泽市疫情防控工作新闻发布会,介绍当前全市新冠病毒疫情防控总体情况(右图)。市教

育局、市交通运输局、市文化和旅游局、市卫生健康委、市疾病预防控制中心等部门相关负责人、专家介绍了有关情况,并回答记者提问。



指挥部集中办公,全身心投入疫情防控工作

市政府副秘书长、市委统筹疫情防控和经济运行工作领导小组(指挥部)办公室常务副主任刘芸介绍了我市疫情防控工作情况。

刘芸介绍,近期,南京、扬州、郑州、烟台等地发生新一轮疫情以来,市委、市政府高度重视,坚决扛起政治责任,始终把疫情防控作为当前头等大事来抓,多次召开会议进行安排部署,市委书

记张新文、市长张伦先后调度并指导医疗救治准备、重点人员随访检测、防控措施落实等工作。市指挥部迅速启动联防联控机制,从严从紧落实各项防控措施,积极维护广大群众生命健康安全。截至8月11日,我市已连续18个月无本土确诊病例、疑似病例和无症状感染者。

为进一步强化指挥体

系,指挥部实行集中办公,市政府领导坐镇指挥、现场办公。集中办公人员与原单位工作脱钩,全身心地投入到疫情防控工作。坚持每周组长例会和每天集中办公人员例会制度,实行工作任务派单制,严明工作纪律、加强值班值守,密切跟踪疫情形势,一旦发生疫情确保第一时间启动应急处置。

五项措施强化“防输入”关口管控

刘芸介绍,我市通过严格做好入境人员疫情防控、突出抓好交通运输检查、着力抓好重点疫情地区来菏人员随访检测、严格抓好进口集装箱货物风险管控、始终抓好重点场所防控等工作,强化“防输入”关口管控。

在具体工作中,进一步优化入境人员闭环管理工作流程,做好“点对点”人员转运、检测服务等各项工作。入境人员在入境口岸解除集中隔离后,由目的地县区在入鲁第一站“点对点”接送到集中服务点,做2次核酸检测(间隔24小时,使用不同的试剂),检测阴性者进行居家健康监测至解除隔离后的第7天,期间原则上不出门、不出户、不去人群密集场所和乘坐公共交通工具,并在第7天进行1次核酸检测。同时,详细制定了入境人员中的确诊病例、无症状感染者治愈出院返菏后的后续管理方案,确保纳入本地防控体系,坚决落实好出院后28天、3个月、6个月入院复查机制。

交通运输检查方面,在火车站、机场、国省道重要路口由交通执法人员与公安、

卫健部门设立联合检查点,对外来人员、车辆、物资等进行严格检查。对来往南京、郑州、商丘、开封、烟台等中高风险地区线路班车实行停运,禁止途经中高风险区时上下客、禁止旅游包车去中高风险区。

重点疫情地区来菏人员随访检测方面,第一时间排查追踪7月10日以来南京禄口机场、张家界“魅力湘西”观演人员以及全国中高风险流入我市重点人员,并全部及时落实了健康管理措施,有效阻断了疫情输入我市的传播链条。截至目前,公安机关已累计组织开展随访排查涉15省34地市114万余人;累计做好了795名入境来菏人员接返和随访登记工作。7月27日以来,市疾控机构共收到外省市疾控中心发来的协查函91份,全部开展流行病调查,涉及人员181人,纳入管理102人,转外地76人,经调查排除3人。

进口集装箱货物风险管控方面,严格落实“集中、全面、提级、加密、降险、严管”要求,强化冷链食品全流程监管。严格冷链物流运输、装卸等环节疫情防控操作

规程,健全完善进口冷链食品集中监管专仓制度,落实专仓监管、专仓运行、出仓流通、全程防控防护等措施,加强冷链环节人员防控严格落实“应检尽检”,规范个人防护。健全完善进口冷链食品全链条追溯监管体系,全市共登记冷链生产经营单位9184家,从业人员21483人,已开展24轮摸排检测,环境核酸检测38789批,食品检测71637批,人员检测329326批,全部呈阴性。强化进口高风险非冷链集装箱货物检测和预防性消毒,对来自高风险国家的进口高风险非冷链集装箱内的货物外包装、集装箱内壁及门把手等高频接触部位,开展核酸检测和预防性消毒,最大程度降低新冠病毒通过进口集装箱货物的输入风险。

重点场所防控方面,严格落实机关学校、商场超市、宾馆酒店、图书馆、影剧院和集中隔离点、核酸检测实验室等重点场所、关键部位的常态化防控措施,落实进出人员测温、验码、戴口罩和消毒、通风等措施,严格做好大型会议、庆典等活动的防疫保障。

我市核酸检测日检测能力可达百万人

在应急处置方面,我市也做了充分的准备。

据介绍,我市进一步完善了防控方案预案,修订完善了全市定点医院医疗救治工作方案,并进行了人员培训。完善全员核酸检测预案,按照2天和4天量进行了核酸检测物资储备,日检测能力达10万份,10:1混采的情况下,可以日检测100万人。

救治方面的准备,市立医院作为市级定点医院,已腾空一个独立院区,准备了三组专家技术人员,随时待命。严格做好参与救治工作人员等重点人群闭环管理准备,隔离病区工作人员集

中居住,在定点医院附近安排医务人员集中居住酒店。

同时,我市还组建了11支流调队、38支采样队、12支监测队、13支消杀队。组建了1支150人的市级医疗队,由县区在每社区(村)组建5支左右的社区(村)防护队。

在物资和场所准备方面,我市储备了一月用量的防护物资。目前,市政府应急储备物资共四大类29种,包括医疗设备、器械、防护用品、药品和消杀物品等。此外,每县区均准备了400间以上隔离房间,做到人员到位、服务规范、分区合理、运转安全。

强化医疗机构管理,降低院感风险

刘芸介绍,在医疗机构的管理方面,我市落实医疗机构首诊负责制,组织力量对全市各级各类医疗机构院内感染管理进行了专项排查。

加强发热门诊管理,完善发热门诊“三区两通道”、留观病房、独立CT等硬件设置,优化就诊流程,认真落实发热患者核酸检测和闭环管理要求。加强院感防控,实行全院防控、全员防控、全流程防控,规范做

好医务人员防护和门诊区域清洁消毒。对隔离留观病区实行封闭管理,不安排陪护和探视,隔离留观患者非诊疗需要不得离开隔离留观室。

目前,全市医疗机构人员已完成核酸检测81563人,其中二级以上机构人员核酸检测47130人;四类基层医疗卫生机构医护人员核酸检测31933人;其余机构医护人员核酸检测2500人,核酸检测率达到99.7%。

累计接种新冠疫苗1007万剂次

据介绍,为强化疫苗接种推进力度,我市成立了新冠疫苗接种工作领导小组,全市投入使用接种点共318处,接种单元1625个,共配备人员9081人,日最大接种能力超过20万剂次。

接种疫苗时,坚持“四有”和“三查七对一验证”接种要求,规范操作程序,严格现场留观管理,加强疑似预防接种异常反应病例医疗救治保障,最大程度保障群众生命安全。截

至8月11日18时,全市已累计接种1007万剂次,其中第一剂558.4万人,436.5万人已完成全程接种。8月1日以来启动了15-17岁人群接种,累计接种30.63万剂次,8月11日启动了12-14岁人群接种。

此外,我市还建立了横向到市直各有关部门、单位,纵向到县区、乡镇两级的全市疫情防控宣传报道和舆论引导联系指挥机制,强化宣传引导工作,营造了疫情防控的良好氛围。